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Rakennustuoteteollisuus RTT ry
Kari Silvennoinen
kari.silvennoinen@rakennusteollisuus.fi 
Lausunto kansallisesta standardiehdotuksesta SFS 5139 Rakennuksen pinta-alat
Viite: Lausuntopyyntö 16.6.2010
Suomen Standardoimisliitto SFS/Rakennustuoteteollisuus ry  on laatinut ehdotuksen kansalliseksi standardiksi SFS 5239 Rakennuksen pinta-alat  ja antanut Suomen Arkkitehtiliitolle mahdollisuuden halutessaan antaa siitä lausunto. SAFAn rakennussuunnittelun toimikunta on tutustunut aineistoon ja lausuu siitä seuraavia huomioita. 

Standardiehdotus on napakka ja selkeä ja luotu pinta-alojen järjestelmä looginen. Ehdotus on esitetty selkeästi ja helposti omaksuttavassa muodossa. Tehdyt muutokset edelliseen vuodelta 1985 peräisin olevaan RT-ohjekortin rakenteeseen ovat perusteltuja ja luettavuutta parantavia. 

Pinta-alajärjestelmän suhteesta muihin rakennuksesta käytettyihin pinta-alamääritelmiin on esitetty opastavissa tiedoissa. Mainittuja käsitteitä ovat kerrosala, asumisen tiloja koskevat alat ja rakennuksen ala. Näiden alojen käyttöön liittyviä tulkintoja tai rajauksia ei ole tarkemmin avattu, lähestymistapa sopii hyvin standardin esittelyyn. Kyseisiin aloihin liittyy kuitenkin täsmennystarpeita, standardiehdotus synnyttää tarpeen rakentamisen muitakin pinta-alakäsitteitä käsittelevän ohjeistuksen laatimiselle. 
Standardiehdotuksen pinta-alajärjestelmän pinta-alojen määritelmät on pidetty lähes ennallaan. Valittu linja olla muuttamatta aikaisempia rakennuksen eri osien pinta-alojen määräytymisperiaatetta on perusteltavissa, toisaalta se ei ota huomioon rakennuskannan kehittymistä. Haluaisimmekin tehdä yhden huomautuksen standardin sisältöön.

Täsmennysehdotus:

Ehdotamme, että rakennusosa-alan määritelmää muutettaisiin siten, että rakennuksen runkorakennusosiin luettaisiin myös taloteknisten järjestelmien suonista sähköiset pystynousut. Erityisesti asuinrakennuksissa talotekniikan määrän kasvu on kasvattanut sähkönousujen viemää poikkipinta-alaa merkittävästi. Rakennuksen suonistoon kuuluvat sähkönousut, silloin kun ne kulkevat hormimaisesti kerroksesta toiseen, tulisi vertautua lvi-hormistoon. Ne ovat rakennukselle välttämättömiä eikä niitä voi huoneistokohtaisesti siirtää tai poistaa.
Helsingissä 30.9.2010 
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Rakennussuunnittelun toimikunnan puolesta
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