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VAASAN PALOSAAREN SALMEN ALUEEN IDEAKILPAILU ON RATKAISTU
Vaasan kaupunki on panostanut viime vuosina merkittävästi julkisten 

kaupunkitilojen kehittämiseen. Palosaaren salmen alueen ideakilpailu 

voidaan nähdä jatkona vuonna 2006 ratkaistulle Vaasan Sisäsataman ja Yliopistonrannan ideakilpailulle sekä Kalarannan ja Vaskiluodon penkereen suunnittelulle ja toteutukselle. 
Vaasan Palosaaren salmen alueen ideakilpailun tavoitteena oli löytää alueen 

asemakaavoitustyön pohjaksi Vaasan yleiskaavan 2030 ehdotuksen mukainen 

korkeatasoinen maankäyttöratkaisu, jossa uudisrakentaminen sekä alueen 

rakennussuojelulliset ja maisemalliset haasteet on sovitettu arkkitehtonisesti 

korkeatasoiseksi, toimivaksi ja toteutuskelpoiseksi kokonaisuudeksi. Koska Mansikkasaaren ja sen ympäristön tulevaisuus ja kehittäminen on aina herättänyt voimakkaita ja ristiriitaisia tunteita on ideakilpailu haluttu tehdä vuorovaikutteisena. Kilpailun osalta vuorovaikutteisuus on toteutettu siten, että kaupunkilaisilla on ollut ennakkoon mahdollisuus ”Sinun Vaasasi”-sivustolla (http://pehmo.tkk.fi/e-pehmo/idea_competition/competition/) vaikuttaa kilpailuehdotusten sisältöön kertomalla suunnittelijoille, miten aluetta tulisi kehittää ja minkälaisia palveluita sinne tulisi sijoittaa. Suunnitteluvaiheessa kyselyyn vastasi 69 asukasta ja aluetta koskevia kehitysehdotuksia/paikannuksia jätettiin 121 kappaletta.

Varsinaisen ideakilpailun jälkeen ehdotukset ovat sivustolla nähtävillä ja hankkeesta kiinnostuneet voivat vielä arvioida, kuinka hyvin kilpailijat ja palkintolautakunta ovat työssään onnistuneet ja miten ehdotuksia tulisi jatkossa kehittää.    
Palosaaren salmen alueen ideakilpailu on järjestetty Suomen arkkitehtiliiton sääntöjen mukaisena kutsukilpailuna, johon osallistuvat toimistot/työryhmät 

on valittu tarjouspyyntömenettelyllä. Osanottotarjouksen kilpailuun jätti yhteensä 45 toimistoa/työryhmää, joista referenssien pohjalta valittiin kolme ja arpomalla kaksi toimistoa/työryhmää, jotka täyttivät yleiset valintakriteerit.

Kilpailuun osallistuivat seuraavat toimistot: 

· Arkkitehtitoimisto Aitoaho & Viljanen

· Arkkitehtitoimisto A-konsultit Oy

· Arkkitehtitoimisto Harris-Kjisik Oy

· Arkkitehtuuritoimisto Käpy ja Simo Paavilainen Oy

· Eriksson Arkkitehdit Oy. 

Palkintolautakunta katsoi yleisarviossaan, että kilpailun taso oli erittäin hyvä ja ehdotukset tarjosivat kilpailutehtävään useita lähtökohdiltaan erilaisia, huolellisesti tutkittuja maankäyttöratkaisuja. Kaikki ehdotukset pyrkivät omalla tavallaan eheyttämään ja täydentämään alueen kaupunkikuvaa ja kilpailualueen merellinen ilme osana Palosaaren arvokasta rantavyöhykettä oli kaikissa kilpailuehdotuksissa ymmärretty oikein.

Palkintolautakunta asetti yksimielisesti kilpailussa ensimmäiselle sijalle ehdotuksen nimimerkillä ” Mansikka ja Variksenjalka ”. Palkintolautakunta katsoi, että ehdotuksessa on luotu luonteva kaupunkirakenteellinen kokonaisuus, jossa kilpailualueen sijainti suhteessa kaupungin keskustaan on hyvin ymmärretty. Kilpailuehdotuksen osa-alueet täydentävät luontevasti kokonaisuutta ja luovat rantavyöhykkeelle mielenkiintoisia pienempiä aluekokonaisuuksia. 
Ehdotuksen voima on sen luontevuudessa määrittää rakentamisen määrä ja sijainti kaupunkikuvaa selkeyttävällä ja eheyttävällä tavalla. Siinä on erinomaisesti ymmärretty alueen sijoittuminen Vaasan kaupunkirakenteessa.
Muita ehdotuksia ei asetettu paremmuusjärjestykseen.
Palkintolautakuntaan kuuluivat kilpailun järjestäjän nimeäminä Raimo Rauhala pj., Wivan Nygård-Fagerudd vpj., Ari Mäkynen, Anna Svanljung ja Marjatta Vehkaoja sekä arkkitehdit Päivi Korkealaakso, Tapio Ivakko, Cristine Bonn ja Juhani Hallasmaa. Kilpailijoiden nimeämänä tuomarina toimi arkkitehti professori Ilmari Lahdelma. Kilpailun sihteerinä toimi arkkitehti Oliver Schulte-Tigges. 

Ideakilpailun tulosten julkistamistilaisuus järjestetään torstaina 3.11.2011 Vaasan kaupunginvaltuuston istuntosalissa, Vaasanpuistikko 10, klo 11.00 Tilaisuudessa kerrotaan tarkemmin kilpailun arvosteluperusteista ja ratkaisusta. Tilaisuudessa on mahdollisuus myös haastatella osallistujia ja palkintolautakunnan jäseniä. Samassa yhteydessä tiedotusvälineille luovutetaan kilpailua koskenut kuvamateriaali ja arvostelupöytäkirja liitteineen. 
Lisätietoja kilpailusta ja tilaisuudesta antaa palkintolautakunnan sihteeri Oliver Schulte-Tigges 
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