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LEHDISTÖTIEDOTE

Toukoranta, tontti 23100/71

Arkkitehtuurikutsukilpailu

Arabianranta viittä vaille valmiiksi suunniteltu

UUSI KILPAILU RATKAISTU

Arabianrannan asuinrakennukset ovat lähes kaikki arkkitehtikilpailujen tuloksia. Nyt on ratkaistu 21. kilpailu. Sen kohteena on kolme kaupunkivillaa Kotisaarenkadun päässä. Rakennukset tulevat peilautumaan edessä olevaan lampeen, joka komeilee Arabian rantapuistossa. 

Neljästä kutsutusta ehdotuksesta valittiin voittajaksi "LEON", jonka tekijöinä ovat Playa  Arkkitehdit Oy, Johanna Ojanlatva, arkkitehti SAFA, Veikko Ojanlatva, arkkitehti SAFA, Ulla Seppä, arkkitehti SAFA ja Tuukka Vuori, arkkitehti SAFA, avustajana oli Risto Wikberg.

"LEON":in voitto tuli siitä tavasta jolla jokainen asunto liitettiin suurenmoiseen maisemaan. Jo eteistiloista avautuvat pitkät näkymät ympäristöön. Kaupunkivilloille antaa persoonallisen ilmeen aivan uudentyyppiset parvekkeet. Kauttaaltaan puupaneelein verhotut parvekkeet avautuvat viistosti maisemaan. Asunnon koko pituudelta levittäytyvien parvekkeiden reunoilla on viistetyt kulmat, joihin on sijoitettu viherhuoneita, varastotiloja ja takkoja. Näin parvekkeista tulee aidosti yksityisiä, eikä naapuria pääse kurkistamaan. Jokaisen kaupunkivillan katolla on hulppea yhteinen sauna terasseineen ja mahtavine näköaloineen. 

Kaupunkivilloihin rakennetaan yhteensä 44 Hitas-asuntoa joiden arvioitu hinta on runsaat 3000€/ asuntoneliö.

Kilpailutyöt ovat esillä Laiturilla, kaupunkisuunnitteluviraston näyttelytilassa 29.9.- 10.10.2009

	



