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Hollantilaistoimistoa ei kelpuutettu kutsukilpaan 

Oulun Ritaharjun monitoimitalon arkkitehtikilpailuun on kutsuttu kuusi työryhmää. Halukkaita ilmoittautui mukaan 23, joista tekninen lautakunta valitsi varsinaiset kilpailijat. Rannalle jäi muun muassa maineikas kansainvälinen arkkitehtitoimisto Atelier Pro Hollannista.

Iso, noin 80 hengen hollantilaistoimisto on erikoistunut koulurakentamiseen. Siksi arkkitehti Kimmo Mansisto Uki-arkkitehdeistä ihmetteleekin, miksei sitä kelpuutettu mukaan. Uki-arkkitehdit olisi lupautunut Atelier Pron paikalliseksi asiantuntijaksi Ouluun.

"Kyse ei ole siitä, että sen olisi pitänyt voittaa, kunhan se olisi edes ollut mukana. Olisi saatu erilaisia näkemyksiä, vaihtoehtoja ja ratkaisumalleja."

Rakennuttajapäällikkö Jouni Rautiola teknisestä keskuksesta myöntää hollantilaistoimiston ansiot, mutta huomauttaa, että myös valituksi tulleet ovat huipputasoa. Valintaperusteina oli koulurakentamisesta saadun kokemuksen lisäksi aiempi kilpailumenestys.

Myös Atelier Pro on niittänyt palkintoja, mutta kilpailukäytäntö on Keski-Euroopassa hieman erilainen kuin Suomessa. Teknisen lautakunnan käsittelyssä sen kilpailumenestyksenä oli sen takia pyöreä nolla.

"Se on tiukkaa peliä. Valintakriteerien täytyy noudattaa ilmoituksen tekstiä, muutenhan se olisi myöhemmin valitusperuste", kommentoi teknisen lautakunnan puheenjohtaja Taina Pitkänen-Koli (vihr.) Ilmoituksessa ratkaiseviksi tekijöiksi määriteltiin kokemus koulurakentamisesta ja kilpailumenestys viimeisen viiden vuoden aikana.

"Koulurakentamisen osalta hollantilaistoimisto sai kyllä hyvät pisteet."

Kilpailu ratkaistaan kevättalvella

Kilpailuun kutsutuista yksi on oululainen Arkkitehtitoimisto Pekka Lukkaroinen Oy, loput viisi ovat Etelä-Suomesta. Helsingistä mukaan kutsuttiin neljä ryhmää: Arkkitehtitoimisto Aarne von Boehm Oy, ARK-house Arkkitehdit Oy, Arkkitehtitoimisto Hannu Jaakkola Oy sekä työyhteenliittymä Jeskanen-Repo-Teränne ja Arkkitehtitoimisto Yli-Lonttinen Ky. Arkkitehtitoimisto Sigge Oy on turkulainen.

Ritaharjun monitoimitalon suunnittelua jatketaan keväällä valmistuneen hankesuunnittelun pohjalta.

Kilpailu ratkaistaan maaliskuussa 2007. Monitoimitalon rakentaminen alkaa vuonna 2008 ja valmista pitäisi olla vuonna 2010. Monitoimitaloon ovat tulossa yhtenäinen peruskoulu, päiväkoti ja kirjasto sekä nuorisotilat.

Monitoimitaloon piti tulla myös seurakunnan tiloja, mutta seurakuntayhtymä päätti vetäytyä Ritaharjusta, koska sillä ei ollut tarpeeksi ajoissa käytettävissä riittäviä suunnitelmia.

Monitoimitalohanke ylittää niin sanotut kansalliset kynnysarvot ja siksi kutsukilpailuun valitut arkkitehtiryhmät piti valita ilmoittautumismenettelyllä. Kilpailua koskeva julkinen hankintailmoitus julkaistiin elokuun lopussa. Määräaika ilmoittautumiselle päättyi lokakuun 6. päivä 2006. 
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