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Arkkitehtuurikilpailu - Myllypuron puinen kaupunkikylä, Helsinki 

Helsingin kaupunki, ympäristöministeriö, maa- ja metsätalousministeriö, Suomen Metsäsäätiö ja Wood Focus Oy järjestivät yhteistyössä Suomen arkkitehtiliiton kanssa yleisen arkkitehtuurikilpailun, jonka tarkoituksena oli löytää puurakentamisen avulla uusia ratkaisumalleja tiiviille, kaupunkimaiselle pientalorakentamiselle. Suunnittelukohteena oli Helsingin Myllypuro. Kilpailu on osa valtakunnallista Moderni puukaupunki -hanketta.

Myllypuron liikuntapuiston pohjoispuolelle ja vesitornin ympäristöön suunnitellaan tiivis pientaloalue noin 1500 asukkaalle perheasuntojen tarjonnan lisäämiseksi ja Myllypuron nykyisten palvelujen turvaamiseksi. Kilpailun tavoitteena oli monipuolistaa nykyisiä asumis- ja asuntoratkaisuja sekä kehittää uudenlaista, urbaania kaupunkiympäristöä katutiloineen ja aukioineen. Erityisesti tuli löytää suunnitelma, jossa modernein keinoin yhdistetään alueen omaleimainen luonto kaupunkimaiseen, eurooppalaiseen ja omien parhaimpien puukaupunkiemme rakentamisperinteeseen.

Kilpailuun osallistui 140 ehdotusta. Kilpailutehtävä oli haasteellinen, koska uusia vastaavia puukaupunkialueita ei toistaiseksi ole olemassa. Parhaissa töissä oli kuitenkin uusia kehityskelpoisia puukaupunkiratkaisuja, joissa myös alueen luonto ja voimakaspiirteinen maasto oli osattu nähdä vahvuutena ja vankkana lähtökohtana alueen omaleimaiselle suunnittelulle. Muuten kilpailun yleistaso oli kohtuullinen.

Kilpailun voitti ehdotus nimimerkillä ”URBIS”, jonka tekijänä on arkkitehti Aaro Artto / Arkkitehtityöhuone Artto Palo Rossi Tikka. 

Voittaneen ehdotuksen ansiot ovat pitkälti kaupunkimiljöön muodostumisessa. Suunnitelmassa toteutuu kilpailun tavoite modernista kaupunkikylästä, joka ottaa selkeästi lähtökohdaksi kilpailualueen ominaispiirteet, mutta jolla on arvoa myös valtakunnallisena esimerkkikohteena. Rakentaminen noudattelee katulinjoja ketjumaisesti ja muodostaa urbaania, tiivistä katumiljöötä. Samaan aikaan rakennusten pihan puolella myllypurolainen luonto ulottuu aivan asuntojen ikkunoiden alle.

Suunnitelma mahdollistaa erilaisten talotyyppien kehittelyn ja taipuu kallioiseen maastoon kadottamatta voimakasta kaupunkirakenteellista ajatustaan. Kortteliratkaisu tukee puurakentamiselle ominaisia rakentamistapoja ja mahdollistaa niiden uusia sovellutuksia kilpailussa tavoitellun kaupunkikuvan hajoamatta. 
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